

# 逐梦自贸港

2019年海南十大新闻特刊

2019年12月31日 星期二

护航自贸港  
建设

锐评

■ 魏燕

改革创新,立法先行。海南建设自贸区、自贸港,需要通过法治先行,做好顶层设计、引领改革进程、推动社会发展。推进海南自贸港立法,彰显了我国继续扩大改革开放、对接国际规则、推动形成全面开放新格局的坚定决心,可充分发挥法治的引领、推动、规范和保障作用,为海南自贸港建设保驾护航。

海南建设自由贸易港,没有现成的经验可供借鉴,没有现成的路径可供遵循,必须做好顶层设计,坚持法治先行,确保重大改革于法有据。推动海南自贸港立法,正是将海南自贸港建设融入全面推进依法治国和全面深化改革开放大局的有效举措,意在通过法治引领,让各项改革创新在法治的框架内进行,确保自贸港建设既生机勃勃又井然有序,真正做到蹄疾而步稳、勇毅而笃行。

海南建设自由贸易港,对标的是当今世界最高水平的开放形态,需要打破体制机制束缚和障碍,对接国际经贸新规则,加快建立开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局。而全面开放新格局的形成,需要充分发挥法治的引领、推动、规范和保障作用,建立一个与国际规则接轨、与中国特色社会主义法治相契合的法律体系,为开放创新保驾护航,更好地防范化解风险。从这个意义上说,推动海南自由贸易港立法,对于营造国际一流的法治环境、营商环境具有重要意义,也充分彰显了中国扩大对外开放、推动经济全球化的信心和决心。

立治有体,施治有序。建设自由贸易港,是海南推动高质量发展的重大机遇,更是沉甸甸的政治责任。当务之急,我们要积极推动自贸港法治创新,有效推进法治政府、法治社会、法治市场建设,努力营造依法、守法、找法、用法、靠法的法治环境,涵养法治思维、培育法律意识,为海南全面深化改革开放营造更加有力的法治保障。

T05  
海南日报

新闻释义

# 海南自贸港法立法启动

“通过！”2019年3月15日,随着十三届全国人大二次会议主席团常务主席、执行主席栗战书的庄严宣布,2900多名人大代表在上午的闭幕会上投票通过了关于全国人大常委会工作报告的决议,同意报告提出的今后一年的主要任

务和工作安排,其中包括采纳海南代表团建议,开展海南自由贸易港法等立法调研、起草相关工作。这意味着海南自由贸易港法正式纳入全国人大常委会工作计划、提上国家立法日程。

按照中央部署,海南全岛建设

自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

2018—2020年是海南打基础的阶段,需要完成关于自由贸易港目标模式和制度、政策体系的顶层

设计方案。

2020—2025年,则是海南建制阶段,需要完成初步建立自由贸易港制度、形成较完整的贸易投资自由化便利化政策实施方案、全国人大完成“海南自由贸易港法”立法程序等多项任务。



蓝天白云下,海口美舍河凤翔湿地公园美景如画。这是海口对河流保护管理进行专项立法的具体实践。

本报记者 张茂 摄

## 这一年 海南自贸港立法加快推进

在探索建设中国特色自由贸易港方面,海南完全没有经验可以参考,必须敢闯敢试、先行先试。

因此,要实现全面高水平开放、要实现制度创新改革,就需要一部顶层方案来有效支撑海南的各项改革创新工作,这部顶层方案即海南自贸港法。

### 意味着海南自贸港开放力度大

为了这一刻,我省做了大量前期工作。“每个人都在以‘功成必定有我’的历史担当推动中国特色自由贸易港法治建设,都是历史的见证者、参与者、推动者。”2019年3月15日,十三届全国人大二次会议期间,海南代表团团长刘赐贵在审议全国人大常委会工作报告时指出,省委、省人大常委会树牢“四个意识”、坚定“四个自信”,践行“两个维护”,认真贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,提前谋划,及时组织力量对国内自由贸易试验区、世界自由贸易港法治体系开展广泛调研、深入研究。大会期间,海南代表团形成并提交了关于制定海南自由贸易港法的议案,被受理为大会二号议案。

走出人民大会堂,初春的北京阳光灿烂、桃李吐芳,海南团代表个个脸上挂着兴奋的笑容。“这是海南代表团的重大履职成果。”许俊代表说,国家决定启动调研起草制定海南自由贸易港法,是一件具有深远意义的大事,将为探索建设中国特色自由贸易港提供基础性、根本性的法治保障,彰显了以习近平同志为核心的党中央全面依法治国、重大改革于法有据的战略思想和治国理念。

2019年9月16日,省委书记刘赐贵在国务院新闻办公室举行的发布会上透露,海南将对照当今世界最高水平的开放形态,加快探索建设海南自由贸易港进程,相关政策制度体系正在制定之中。

就在新闻发布会后不久,2019年9月18日至19日,中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨赶赴海南就海南自由贸易港法进行立法调研。

为了迎接新时代的到来,海南在海口设立了江东新区,在三亚规划了以“凤凰

岛+迎宾路”为核心的CBD。此外,还重申了严格的房地产调控政策。

### 立法调研前期工作3月启动

2019年3月25日上午,省委书记刘赐贵主持召开专题会议,正式启动海南自由贸易港法立法调研前期工作,传达中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书有关指示精神,研究部署相关工作。

刘赐贵指出,栗战书委员长的有关指示精神为我们深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,提前谋划,及时组织力量对国内自由贸易试验区、世界自由贸易港法治体系开展广泛调研、深入研究。大会期间,海南代表团形成并提交了关于制定海南自由贸易港法的议案,被受理为大会二号议案。

刘赐贵强调,要进一步深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,学习贯彻中央全面依法治国委员会审议通过的《关于全面推进海南法治建设、支持海南全面深化改革开放的意见》,以此作为立法工作的根本遵循。要深入研究学习当今世界最高水平的开放形态,在立法中充分体现中国特色、体现探索创新,为分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系提供法治保障。要主动争取有关部门支持,广泛听取相关专家意见,充分开展实地调研,进一步从法律制度上明确自由贸易港建设的底线问题和基本原则,履行好光荣的历史使命。

### 全国人大开展自贸港立法调研

王晨在海南就海南自由贸易港法进行立法调研时强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央关于支持海南全面深化改革开放的决策部署

署,扎实推进海南自由贸易港法立法工作,为推动海南建设成为新时代全面深化改革开放的新标杆,形成更高层次改革开放新格局提供有力法治保障。

调研期间,王晨召开座谈会听取海南自由贸易港法治建设情况介绍,研究推进相关立法工作。他来到海口综合保税区,了解海关监管情况,考察园区跨境电商、冷链物流等外贸新业态的发展。在海口免税店,了解培育旅游消费新热点、打造国际旅游消费中心取得的进展。考察海南省社会管理信息化平台运行情况,对运用大数据等新技术助力自由贸易港建设予以肯定。在海口江东新区,实地察看新区规划和建设情况。

王晨指出,支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系,是党中央作出的重大决策部署。制定海南自由贸易港法,充分发挥法治的引领、推动、规范和保障作用,对于营造国际一流的自由贸易港法治环境意义重大,彰显了我国扩大对外开放、推动经济全球化的信心和决心,也向世界传递出中国海南将对标世界最高水平开放形态、建设中国特色自由贸易港的强烈信号。

王晨强调,要紧紧围绕党中央关于海南自由贸易港政策和制度体系建设的总体方案和步骤要求,将立法决策与改革决策精准有效衔接,同步推进法律起草准备工作。要做好立法调研,广泛听取意见建议,深入了解立法需求,加强研究论证和沟通协调,系统梳理涉及的立法问题,认真研究借鉴国外自由贸易港建设经验。海南省要与有关部门通力配合,结合省情及时提出有关立法方面的建议,通过高质量立法引领和推动高质量发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的开放新高地。

海南自贸港建设,应以打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境为目标,着力提升政务服务效能,加快建立完备的海南自由贸易港法律法规政策体系。

中国南海研究院院长、中国特色自由贸易港研究院副院长  
——吴士存

按照中央提出的发展规划和任务目标,海南2025年初步建成自贸港制度体系,时间紧、任务重、要求高。当前海南自贸港建设已经起步,但立法供给难以充分满足海南在更高起点上对标国际先进做法打造现代化经济体系的立法需求。

要确保自贸港建设既生机勃勃又平稳有序,迫切需要发挥法治引领作用,将海南自贸港立法进程积极融入全面推进依法治国和全面深化改革开放大局,尽快形成央地各级推动立法工作的强大合力,加快立法节奏,提高立法效率,早日制定、颁行海南自贸港法,为探索建设中国特色自贸港提供固根本、稳预期、利长远的法治保障。

中国南海研究院海洋法律与政策研究所助理研究员  
——丁铎



本报记者 武威 摄

(本版文字由蔡佳倩整理)